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	COLÉGIO PEDRO II – CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

PRIMEIRA ETAPA LETIVA / 2013 
PROVA DE MATEMÁTICA I – 3ª SÉRIE – TARDE
COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR

PROFESSOR: ___________________________
DATA: ____________
	NOTA:

	NOME: GABARITO
Nº: ______
TURMA: _______


ESTA PROVA VALE 3,5 PONTOS.

NÃO SERÃO ACEITAS RESPOSTAS SEM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

QUESTÃO 1 (Valor: 1,0)
Uma empresa tem 4000 funcionários. Desses, 42% tem mais de 36 anos e 38% são especializados. Entre os especializados, 1400 têm mais de 36 anos. Escolhendo um funcionário ao acaso, determine a probabilidade de ele:

a) ter mais de 36 anos e não ser especializado: 

Solução. Organizando as informações em uma tabela através dos cálculos de porcentagens e diferenças, temos:

i) 42% de 4000 = 0,42 x 4000 = 1680;  ii) 38% de 4000 = 0,38 x 4000 = 1520

	
	Especializados
	Não especializados
	Total

	Mais de 36 anos
	1400
	280
	1680

	Até 36 anos
	120
	2200
	2320

	Total
	1520
	2480
	4000
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b) ser especializado, sabendo que tem até 36 anos.  

Solução. Neste caso o espaço amostral fica reduzido a 2320, total de funcionários com idade até 36 anos. É a probabilidade condicional.
	
	Especializados
	Não especializados
	Total

	Mais de 36 anos
	1400
	280
	1680

	Até 36 anos
	120
	2200
	2320

	Total
	1520
	2480
	4000
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OBS: Utilizando a fórmula para probabilidade condicional:
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QUESTÃO 2 (Valor: 1,0)
Dois jogadores A e B vão lançar um par de dados. Eles combinam que se a soma dos números dos dados for 5, A ganha e se a soma for 7, B é quem ganha. Os dados são lançados. Sabendo-se que A não ganhou, qual a probabilidade de B ter ganho?
Solução. O espaço amostral do lançamento de dois dados é composto de 36 elementos (pares ordenados). O evento “soma 5” será E(A) = {(1,4), (4,1), (2,3), (3,2)}. Os eventos “soma 5” e soma “7” são disjuntos, logo não há interseção. Se A não ganhou o espaço amostral ficará reduzido para 36 – 4 = 32 elementos. O evento soma 7 será E(B) = {(1,6), (6,1), (2,5), (5,2), (3,4), (4,3)}. 

Logo, a probabilidade de B vencer será: 
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QUESTÃO 3 (Valor: 0,5)
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Dois estados brasileiros produzem trigo e soja. Os gráficos abaixo representam a produção relativa de grãos de cada um desses estados.

 a) A produção de trigo do estado A corresponde a que porcentagem da produção de grãos desse estado?

Solução. Representando a forma decimal e percentual das frações, temos: 
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b) É possível afirmar, a partir dos gráficos, que a produção total de trigo do estado A é maior do que a do estado B? Justifique sua reposta.

Solução. A circunferência possui um total de 360º e os setores de um gráfico desse tipo são calculados pelas frações de 360º. Por exemplo, se um quarto de uma produção de 100 toneladas de grãos de uma fazenda for desperdiçado, esse valor seria representado num setor de 90º. Se em outra fazenda o quarto desperdiçado fosse de um total de 60 toneladas, o setor representado também seria de 90º. Logo comparar frações só é valido se os inteiros forem os mesmos. No caso em questão não são ditos os inteiros de 
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. Então, não é possível afirmar nada. 
QUESTÃO 4 (Valor: 1,0)
Em um levantamento realizado, em maio de 2013, com os 200 funcionários da empresa XK em relação à salário (expresso em unidades monetárias, u.m.), obteve-se a seguinte tabela:

	 Salário (u.m.)
	Ponto Médio do intervalo
	Nº de Funcionários

	0 |-- 2
	1
	26

	2 |-- 4
	3
	32

	4 |-- 6
	5
	34

	6 |-- 8
	7
	40

	  8 |-- 10
	9
	28

	10 |-- 12
	11
	22

	12 |-- 14
	13
	18

	TOTAL
	
	200


Considerando os 200 funcionários como a população total da pesquisa, determine:

a) a porcentagem de funcionários que recebem menos de 6 u.m.
Solução. Os salários menores que 6 u.m. estão indicados até o terceiro intervalo de classe. Logo, há (26 + 32 + 34) = 92 funcionários. Esse valor corresponde a 
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b) o valor da classe modal da distribuição;
Solução. A classe modal é aquela onde há maior frequência. 

É a 4ª classe com salários de 6 u.m(inclusive) a 8 u.m. (exclusive).
c) o valor da média dos salários.

Solução. Como os dados estão agrupados em intervalos de classe, utilizaremos para representante dos dados o ponto médio da classe. Calculando a média, temos:
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